

把阳光播洒到战士心中

——新疆边防总队“兵妈妈组合”爱兵记事

王宝君 陈莉 李康强



兵妈妈金花在执勤一线为战士们演唱歌曲。

柯大为摄

大漠孤烟直，长河落日圆，手抚昆仑雪，情系天下安。在祖国的西北边陲，驻守着一支集执勤执法与边防保卫任务于一身的公安边防部队。长期以来，各级边防官兵驻守在戈壁荒漠、雪域高原，担负着20.7万平方公里的边境管理区和5700多公里边境线的执勤执法任务。他们牢记职责使命、无私奉献，守护着边境一线的和谐与安宁。

在这支英雄辈出的边防部队中，有许多基层一线单亲家庭战士年龄小、任务重，远离家乡、远离亲人，凭着一颗对祖国的赤诚之心坚守在边防一线。他们是血肉之躯，渴望亲情的滋养。每当执勤任务太重、心灵受挫、夜深人静的时候，他们想家想亲人，希望一双温暖的手给他们传递力量。现在，一个“兵妈妈组合”团队用自己的爱温暖更多需要关爱的普通一兵。

母爱温暖战士的心

“妈妈，我的战友是单亲家庭，他父亲生病了，家里没人照顾，他现在特别担心，我想给他点钱，但怕伤他自尊，你说我该怎么办？”电话里听完儿子扎亚尔的话，时任新疆边防总队文工团团长的金花心里特别难受，他决定给儿子的战友写封信，勉励他健康快乐成长，有什么困难讲出来。

时常听到儿子讲身边战友的困难事，让



兵妈妈路莉为战士们过集体生日。柯大为摄

金花产生了关心、关爱这些战士的想法。金花把自己的想法告诉她的搭档、文工团政委路莉。因为两个人的儿子都在部队当兵，常年回不了家，所以能为基层一线战士做点实事，成了她们一致的想法。

两人说做就做。她们通过组织处了解到，这支边防部队有85名战士从小便缺少母爱，有的是从孤儿院长大，有的父母离异在姥姥家长大，还有的从小便被父母遗弃……为了给这些从小缺失母爱的战士弥补母爱，金花和路莉亲手为85名战士写信，让丝丝母爱触及笔尖，用一行行情真意切的文字温暖这些战士的心灵。

路莉说：“起初我们给战士们写信，后来我们给他们寄贺卡，送去生日礼物。”经过几个月的努力，“兵妈妈组合”从最初的金花和路莉2人变成现在的8人。因为相同的情怀，“兵妈妈”们相聚到一起，她们以爱子之心、关爱之情，打造一个爱兵为兵惠兵平台，以母爱的深情为战士们创造了一个温暖的心灵家园。

该总队机动支队战士刘平说：“虽然平时训练很苦很累，但有了‘兵妈妈’们的关心和照顾，心里感到甜甜的。”是啊，因为有这样一个组织，有一群像妈妈一样的人在关心着、爱护着他们，战士们的心里一定会感受到不一样的幸福。

“兵妈妈组合”成立之初的宣言——“心中有兵，心中有爱；警中有妈，警中有家”。金花和路莉肩上既有沉甸甸的责任，又有因真情的付出而收获到的满心喜悦。

她们都有“爱兵”情结

新疆地处祖国的西部，周边与多个国家接壤，新疆边防总队的官兵常年驻守在点多、线长、面广的执勤一线。战士们需要家庭的温暖。能当一个他们吐露心声的听众，能在点滴关爱中让他们感受到温暖，金花和路莉感觉当一名“兵妈妈”很有意义。

“看见边检站的战士，就像看见我的孩子一样，我心里特别高兴。”这是残疾理发师方丽经常挂在嘴边的一句话。她是一个坚韧顽强的

“残疾妈妈”，现在也是“兵妈妈组合”中的一员。方丽在乌鲁木齐机场边检站附近开了一家理发馆，十几年如一日地为战士们理发，她小小的理发店就是一茬又一茬战士温暖的家。

孜维达木、阿尔孜古丽，这是一对母女，母亲是拥军老模范，女儿是被自治区妇联多次宣传的慈善母亲，她们都是优秀的“兵妈妈”。在执勤现场，她们都用真心真意换来了战士们“古丽妈妈”的深情呼唤。金焰，工作在为退伍军人服务的岗位上，多次为困难官兵办实事解难事；柳智梅，一位长期从事公益事业的优秀警嫂，她经常利用节假日看望慰问官兵；金凤，因为丈夫和儿子同为边防军人，所以对“边防部队”有特殊情结，她被官兵们称为“知心大姐”……

她们都有一个共同的特点：她们的孩子都是兵。她们中有的父辈是兵，有的丈夫是兵，有的是一家三代、一家三口都是兵，都与部队有着不解之缘，对“兵”怀有深厚的情感；她们有一个共同的信念：愿将真情大爱洒向边防线上的每一名战士，让母爱如涓涓细流，浸润到每一个战士心田。“有事别客气，尽管找‘兵妈’；母爱献给你，部队就是家。”作为“兵妈妈组合”的一份子，她们都把这句话深深的记在心里，并用实际行动践行着自己的诺言。

一封封感激的短信

“金花姐，太感谢你们了，你们对我的帮助，让我真正感受到了家人的温暖，我也不知道该怎么感谢，只能在以后结婚的时候请你们喝我的喜酒了。”这是阿勒泰清河边防大队一名刚从军校毕业的实习学员马能发给“兵妈妈”金花的一条短信。

马能从小在孤儿院长大，性格内向的他不善与人交往。当兵后，他也是寡言少语。今年6月初，面临毕业分配的马能，一连好几天都没休息好。虽然家里没有了亲人，但父亲在阿勒泰老家留下了祖宅，这也是马能最后对亲人的念想了。马能最大的心愿就是毕业后能回到阿勒泰边防支队工作。一次偶然的机会，他与当时演出的金花和路莉接触。经过了解，她们知道了马能的想法。金花和路莉决定帮马能完成这个心愿，在不违反政策规定的情况下，通过请示汇报和多方协调，最终让马能如愿的回到了老家工作。

“路莉姐你好，你的来信已收到，非常感谢您的关心和照顾，也祝愿您幸福快

乐。”乌鲁木齐指挥学校三大队六队学员朱磊的回信，让路莉感到很欣慰。

“政委好，我是从成日。礼物我已收到，真的是太感谢了！”

在“兵妈妈”们的手机里，时常会收到来自基层一线战士们感激的短信。为了给这些战士更多的关爱，“兵妈妈”们还整理出85名战士的生日表，在他们生日到来之际，寄去一份特殊的礼物。赠人玫瑰手留余香。“兵妈妈”们说，其实她们在关爱这些战士的同时她们心里也是暖暖的。

建“兵之家”微信平台

今年5月，新疆边防总队文工团到南疆机动支队演出。演出结束后，团长金花和政委路莉想和基层战士多沟通多交流。在她们组织下，为南疆机动支队的战士组织了一次集体生日。她们与战士们一起唱歌、跳舞、切生日蛋糕；亲自在后厨切菜、炒菜，为战士们准备生日礼物。当看到战士们发自内心的笑容时，金花和路莉更加坚定了她们做“兵妈妈”的信心。

7月13日，在文工团爱心工作室，金花和路莉正在浏览着准备开通的“兵之家”微信公众平台，并通过搭建“兵妈妈”和“兵孩子”群聊空间，达到相互鼓励、了解情况、分享心情和放松减压的功效。

7月初，总队成立“兵妈妈爱心公益基金”，每年定期向爱心公益基金注入一定数额资金，并争取地方经费支持，让更多需要帮助的困难家庭、困难战士得到关心和爱护。总队政治部主任温乐晨说：“我们开展‘兵妈妈组合’就是以母爱暖兵心，以大爱换真情，以关爱激斗志。”为了壮大这个爱心队伍，他们将吸收地方“优秀兵妈妈”、全区部队相关人员和个别官兵家长组成“兵妈妈爱心组合”，让受惠及更多基层战士。

新疆暑寒不计畴卧薪只
为国分忧奋闻全赞民解
难硕果满枝梁心甄

李文魁书

李文魁：笔耕不辍

李文魁是新疆生产建设兵团第十师一八五团文联名誉委员、书画协会名誉主席。他自幼酷爱书法艺术，几十年来勤耕书苑。李文魁，现为甘肃省书法家协会会员、甘肃省诗词学会青年委员会书画指导、甘肃省诗书画联谊会常务理事，兰州市老年书画协会副秘书长。他的作品多次参加全国及全省书画大赛并获相关奖项。（崔文魁）

上图为李文魁书法作品。



梦幻骆驼圈

李玉林 王文川

▶ 在新疆哈密兵团十三师的最东面，有一个美丽富饶的地方，叫骆驼圈子，它曾是古丝绸之路的一个驿站。

真正给骆驼圈这片土地注入灵魂的是新疆生产建设兵团红星四场二牧场片区的各族干部职工群众。通过二牧场人十几年的辛勤建设，今天的骆驼圈楼房林立，商铺旺盛，客流如织。

此次体育赛事和文化活动由新疆维吾尔自治区体育局主办，木垒县委、县人民政府和自治区体育局训练二大队承办。活动旨在弘扬哈萨克族的马背文化、刺绣文化及阿肯阿依特斯文化，展示哈萨克族民俗风情及木垒秀美的自然风光和丰富的人文景观，提升木垒知名度，加快木垒发展，深入实践“现代文化引领”战略。

木垒县同步举办了木垒哈萨克族自治县第二十三届阿肯阿依特斯盛会，在木垒县哈萨克族刺绣文化产业园举行刺绣精品展评、绣娘技能大赛、奇石及工艺品展销；在和好街举办哈萨克传统美食、木垒特色菜系美食展示，木垒特色农副产品展销，万人品尝哈萨克小麦粥“比代考饺”等活动。

木垒县已连续举办了22届阿肯阿依特斯盛会。在木垒县以阿肯阿依特斯为载体的哈萨克族优秀传统文化内涵丰富，具有很强的群众

7月21日上午，为期两天的全国3个哈萨克族自治县第四届阿肯阿依特斯盛会暨新疆维吾尔自治区第六届速度赛马锦标赛在素有“天山东门，北庭卫城”之称的木垒县举行。同时，该县还举办了以展示哈萨克族刺绣、民族手工艺品和传统美食为特色的文化节。赛事坚持竞赛竞技与表演展示的统一。当天，来自疆内外18个马术协会、俱乐部代表队的专业骑手带着他们的良驹同台竞技。

赛马刺绣美食汇木垒

王宝君 王文 陈凯



王文摄

参与性，是中华民族文化艺术宝库中的珍宝。今年，他们特别邀请了甘肃省阿克塞县、哈密巴里坤县和木垒县民间百余名新老艺人对唱献艺，充分展示了全国3个哈萨克族自治县各族群众的精神风貌，促进了三地哈萨克族传统文化交流融合发展，为自治区成立60周年献出了一份礼。

链接

木垒哈萨克族自治县位于天山北麓准噶尔盆地东南缘，总人口8.8万，由哈萨克、汉、维吾尔、乌孜别克等14个民族组成，是全国3个哈萨克族自治县之一。该地风景秀美，历史人文景观和民俗风情交相辉映、相得益彰。在2011年“新疆是个好地方”评选中，木垒胡杨林鸣沙山景区荣获新疆十大景区之一。7月的木垒，碧波翻滚的甜豌豆、金波荡漾的麦海惹人醉，南部山区凉爽宜人。

边陲小城受益“援疆”

王宝君 吴亮平



陈洋摄

坚持模范带头 强化组织引领

在援疆教师队伍的带动下，一八三团学校教师队伍结对帮带、开设优质课堂，全校教学质量明显提升，名列全师前茅。

援疆医生张国庆以“医疗技术援助”为思想理念，充分发挥自身擅长治疗颈椎病、腰间盘突出等常见病的优势，利用最为简单快速的针灸、推拿等方法为患者治病，并协助一八三团医院组建了理疗康复科，填补了医院在这方面的空白。

党员褚贵宝原是一八三团林业站的一名技术员。一八三团龙疆设施农业基地成立后，团党委让他来担任设施办的主任。他学习新科学技术，积极引进水果西红柿、水果黄瓜等新品种，采取熊蜂授粉、加压滴管等新技术，在育苗等方面发挥了引领示范作用，并将新科学技术传授给身边的职工。

援疆干部李凤波是黑龙江农垦牡丹江管理局八五六农场技术员。2014年3月，他带着组织的重托和对边疆人民的关爱，开始了为期3年的援疆工作。

2014年冬季，李凤波经过潜心调查，总结出了一套深灌水、深埋葡萄的方法，并在自己的5座实验棚里首次试验成功。通过一年的试验，他已经掌握新疆当地的葡萄越冬技术，对以后的葡萄增产也增加了信心。

兵地融合奔小康

梅现毓 令莉

近年来，新疆建设兵团第九师团结农场党委与周边县市坚持“有事没事常来往，大事小事常商量，不争高低比贡献，不争名利搞共建”的原则，充分发挥兵团“稳定器、大熔炉、示范区”的特殊作用，互相帮助，亲如一家。自2012年来，该团先后荣获“全国、自治区、兵团民族团结进步模范先进集体”等荣誉称号。

额敏县郊区乡、塔城市种牛场、恰夏乡、齐巴尔吉社区与团结农场共建万亩高产示范田，将零散的地块连成了整体，有利于科学种植和作物田间管理，受到当地农户的欢迎。

团结农场和额敏县先后派出多名干部到对方单位挂职锻炼。团结农场已实施滴灌多年，在技

术和管理上有着丰富的经验，而额敏县发展滴灌比较晚，缺乏灌溉技术人才。为此，团结农场将农业专业人才安排到额敏县郊区乡挂职副乡长，负责滴灌及科技推广工作。

为了帮助五一队发展，团结农场四连给他们送科技图书，免费传授大棚蔬菜种植技术、节水农业灌溉技术等。五一队的农牧民则把大棚养殖技术传授给四连职工，形成了民族团结融合发展的良好氛围。

团结农场中学从兵地团结的大局出发，给在校就读的五一队、八一队的百余名学生提供同本团场学生一样的“两免一补”待遇。地方村民在团场落户后购买楼房时，与团场职工一样享受每

户4万元的补贴。

2010年，塔城市也勒牧场牧民帕丽买合苏产妇产后大出血，生命垂危，急需输血。医院当时没有适合的血液。团结农场医院派专车从九师血站紧急调血，挽救了她的生命。



团结农场组织医务人员到郊区乡加依勒村巡回义诊。刘润慧摄